

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.282

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Jueves 3 de Marzo de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

Pro-Palma

Nuestro Ayuntamiento está animado de los mejores deseos para convertir la ciudad en verdadero centro del turismo y para que sus habitantes encuentren la higiene necesaria y al halago de vivir, en una urbe moderna con todos los adelantos que requiere, mucho más, al observarse el incremento que anuncia el nuevo censo que en el espacio relativamente corto, aumentó su población de 69.000 a más de 78.000 almas.

Más, por laudables que resulten las múltiples iniciativas de los señores concejales y el propósito de abarcar en un solo presupuesto cantidades suficientes para con ellas emprender la mejora en la canalización de las aguas cubriendo su acueducto, y el afirmado y adoquinado de sus principales plazas y calles, no bastará para la realización de las innumerables obras que se proyectan y que están sobre el tapete municipal.

Palma para que vaya desarrollando su belleza y con ella su riqueza, requiere el sacrificio de sus ciudadanos: para que sobresalga su limpieza y ornate, precisa que exista ambiente cívico en la opinión pública. Se impone poner en estado armónico la fertilidad del suelo de la roqueta y los adelantos de su industria y agricultura, con el buen nombre y fama de su capital, debiendo hacerse con la cooperación de todos, corporaciones, entidades y vecinos sin que menguen sus energías, apatías, ni desalientos. Tengamos confianza en los ediles que nos representan y para esto, es necesario que estos administrasen sin hacer política, descartan personalismos y rehuyan influencias, que desprestigian la equidad y la justicia.

Bueno es que se piense en celebración de ferias y fiestas porque fomentan las transacciones comerciales, avaloran los transportes y espansionan los espíritus: bueno es que se inauguren exposiciones y se organicen conferencias, porque ponen a gran altura el nivel intelectual de nuestros hombres conspicuos, bueno es que se construyan fábricas y se levanten edificios públicos y particulares porque engrandecen la urbe y proporcionan trabajo a considerable número de obreros, pero consideramos, que con ser tanto lo que ya poseemos, aún pone más de relieve la falta de la higienización de las viviendas la suciedad de los alcantarillados, el abandono de las vías públicas, el incumplimiento de las Ordenanzas municipales y en otro orden de ideas, el agite de mercaderes sin conciencia que solo buscan en inmoral negocio la manera de enriquecerse sin tener para nada en cuenta el interés de sus semejantes, huérfanos de amparo.

Ciudad de los proyectos: así a Palma calificaron. Vivimos en un sueño pero al despertar, veremos realizados nuestros anhelos altruistas. Entonces, habrán desaparecido por completo las derruidas murallas ocupando su lugar modernísimo Ensanche: el mal llamado paseo de Sa-grera convertido en verdadero paseo, prolongado hasta el Molinar y el del Borne hasta los muelles: estos terminados y sustituidos bodegones y tabernas por escuelas elevadas: construida la gran avenida que desde el mar conducirá a la plaza de la Seo: el glásis de Santa Catalina transformado en ameno y frondoso parque con las estatuas de Maura y Weyler. Entonces, ya se habrá fundido y colada en su ahora olvidado y verduoso pedestal la del Rey conquistador; derribado los caserones que obturaban contemplar la obra cristiana y escultórica de nuestra excepcional Basílica; cruzada la ciudad por espaciosas vías dando paso franco a vehículos y peatones; la plaza Mayor ostentará el *marchamo* del milagro y sustituidas sus hortalezas y piltrafas en flores y fuentes, y el *paradójico* mercado, trasladado a la plaza del Olivar, en donde negociaran traficantes de buena cepa y a gusto de los consumidores, sin imponerles tasas ni cortapisas, etc., etc.

Al despertar, el alma palmesana libre ya de perjuicios malos y pesimismo constantes disfrutará de una vida sin impurezas que la atrojen, entonando el *hosanna* la voz de la conciencia ciudadana.

No obstante lo dicho, Palma progresa, no hay que dudarle; todos lo presenciamos y tenemos que confesarlo satisfactoriamente ante la evidencia. Sus fábricas y laboratorios, sus tranvías y ferrocarriles, sus edificios oficiales a los que sucederán algunos otros, sus confortables hoteles y casinos, sus jardines (aunque pocos), el embrionario Ensanche con sus modernas construcciones. El aumento de guardias y policía, el perfeccionamiento de la cultura del pueblo (salvo la gente menuda), todo indica que existen alientos para desarrollar el régimen de buen gobierno en todo orden de manifestaciones, pudiendo enorgullecernos de pertenecer a una población *cosmopolita*, cumplidora de las leyes; ciudad, en la que se desliza una existencia apacible y tranquila, sin ocurrir graves acontecimientos que alteren sus pacíficos costumbres y solivianten sus nervios: ciudad, que sin poder librarse del ambiente mundanal que nos infecta, sabemos sin embargo en el hogar de la familia, en la habitación colectiva y pública, distanciamos algo de las co-

rientes peligrosas que nos circundan y más nos distanciamos si las culpas ajenas no dañaran en grado superlativo las propias.

Las instituciones locales religiosas y benéficas en mayor número que en el resto de España con relación a la proporcionalidad de sus habitantes, socorren constantemente al desvalido, no permitiendo que el hambre, la desnudez y las enfermedades queden sin amparo, procurando abnegadamente disminuir el número de víctimas que se llevan al cementerio.

Aquí, asociaciones de señoras y caballeros llegando hasta el sacrificio, practican todas las obras de misericordia y justicia y es perdurar no siendo severos, al juzgarlas, si alguna vez y siempre por amor al prójimo la dificultad para escoger otros medios con que allegar recursos para aliviar tanto dolor y miseria, adolecen de defectos de organización, respetando que estas buenas o medianas, son impuestas por los Gobiernos y presididas honoríficamente por nuestros Reyes.

La caridad se impone y no debe mirarse la mano con que se hace la limosna, siempre que la que la ofrece no delinque.

Terminamos, con perseverancia, inteligencia, buena voluntad y... dinero todo se consigue. Sepase pensar y sentir lo que conviene a los intereses palmesanos y presto convertiremos la ciudad en lugar paradisíaco, en el cual tendrán cabida la mayor parte de las bellezas de la naturaleza.

Recordemos lo que dijo un sabio: «Está en nosotros mismos el secreto del triunfo.»

Cuando el frutero concluye sus ponderaciones, la doméstica le vuelve la espalda y elige de entre la fruta golpeada y económica, unas cuantas mandarinas y unos racimos de uva.

—Estos son buenisimos para mi mono. Y el frutero, que ignora la existencia del mono en casa del actor y que supone que la criada se refiere a su amo se queda sumido en un mar de confusiones.

—¿Mi mono? Ahí hay gatuperio o la criada es una ladina que explota a su señor. De todas maneras ¡que desencante! ¡Que paladar! O ¡que mal gusto artístico! El frutero no se contentó con sus sospechas. Un día salió a camino al actor y le comunicó que la doméstica se permitía tratarle de mono. El actor se echó a reír y como llevaba prisa aplazó las explicaciones para más adelante.

Enterada de la denuncia, la maritona determinó vengarse. Buscó una tarjeta del actor, imitó la caligrafía de éste, e invitó al frutero a almorzar. Al día siguiente se presentó el frutero hecho una poma.

—Entre, entre usted—le dijo la doméstica.

Y le guió al comedor donde le obligó a sentarse a una mesilla donde había servido dos platos de frutas... golpeadas. ¡La muy ladrona!

—El señor le suplica que le espere.

El frutero ensayaba unas posturas en un espejo, cuando recibió un susto horrible. De tras de un «portiere» salió un mono enorme, brincó sobre la silla frontera al comensal, se sampó en un santiamén toda la fruta, y, rascándose graciosamente, cizó una pulga y se la arrojó a la cara al frutero malicioso.

POR TELEGRAFO

El Sr. Bergamín y el impuesto de utilidades

Madrid 2 (2 t.)

En el Círculo de la Unión Mercantil ha dado el señor Bergamín su anunciada conferencia sobre el impuesto de utilidades.

Empieza haciendo un estudio de la situación económica de España, señalando las cifras de los presupuestos de ingresos y gastos.

Dice que la diferencia entre los ingresos y los gastos es tan grande, que el déficit de nuestro presupuesto alcanzará seguramente a la cifra de 900 millones.

Recuerda los días en que la peseta tuvo un valor sobre todas las monedas extranjeras. No supimos aprovechar aquellos momentos nada más que para atesorar oro en las áreas de nuestro primer establecimiento bancario.

Después de aludir a la renovación del contrato con el Banco de España, dice que hay que acabar con esta costumbre de vivir del crédito, sobre todo en cuanto signifiquen un aumento de la circulación fiduciaria con detrimento de nuestra moneda.

Hay también que reducir los gastos. ¿Es ello posible? ¿Es posible reducir los sueldos de los empleados, siendo éstos más fuertes que el Gobierno? Pocos esperanzas pueden tenerse en ello. Hay por tanto, que aumentar los ingresos, si es que queremos enjugar algún día el déficit.

Alude a la labor que está realizando la Junta de Aranceles y Valoraciones, de la cual depende el porvenir de España. Esta labor se está haciendo en secreto.

Es necesario que el arancel vuelva a ser lo que ha debido ser siempre. Es necesario que el arancel sea un arma fiscal en manos del Gobierno, que sea una defensa del Gobierno frente a los tratados de comercio, que tenga carácter económico y social, de protección a la industria nacional, no de industrias que sean una ficción, sino que realmente existan.

Creo que pueden aumentarse las rentas sobre el alcohol y el tabaco. Teniendo un verdadero concepto del arancel sobre aquellos artículos que podríamos llamar de lujo y aumentando la renta del alcohol y del tabaco, tendríamos un aumento en los ingresos considerable.

Otra fuente de ingresos podría ser la contribución territorial, estando bien organizado el catastro.

Lo mismo digo de un impuesto sobre la plus valía de aquellos terrenos para cuyo acrecentamiento de valor nada ha hecho su propietario.

Deben gravarse también las transmisiones hereditarias, siempre que no sean de padres e hijos.

Pasa a tratar concretamente el impuesto de utilidades.

Dice que es el impuesto más racional y más justo que existe. Seduce mucho el que cada cual pague en relación con las utilidades que obtenga; pero ésta es la mayor de las injusticias, porque no todas las utilidades tienen el mismo origen.

Villaverde tuvo el acierto de confeccionar la ley que rige el impuesto de utilidades. La ley es justa, pero su aplicación ha sido completamente errónea. No puede gravarse el trabajo como se hace, en términos que muchas veces supera a lo que tributa el capital.

Las tarifas del impuesto de utilidades deben aplicarse teniendo en cuenta el origen de la utilidad.

El orador se extiende en consideraciones sobre el impuesto de utilidades en relación con las sociedades colectivas, poniendo de manifiesto las injusticias que con su aplicación se cometen.

Termina el señor Bergamín su conferencia abogando porque se prorrogue por un año la actual ley de utilidades, presentando el Gobierno un proyecto de reforma a las Cortes.

Senado

Madrid 2 (7:50 n.)

En la sesión del Senado de esta tarde, continúa el debate sobre la discusión del Mensaje de la Corona.

El Sr. Goicoechea consume un turno en contra. Dice que el Mensaje es demasiado confuso.

Censura que no se prepare el pueblo infrándole el ideal de que Tánger sea español.

Dice que en el tratado de noviembre de 1912, se debió incluir a Tánger como zona española.

Habla de los presupuestos y dice que el déficit solo demuestra nuestro desgobierno.

Censura el que durante la guerra no lo hayamos aprovechado para rehacer nuestro crédito.

Preguntó el criterio del Gobierno sobre los grandes problemas, pues para que haya posibilidad de coincidir en el programa, es indispensable que el Gobierno delimité ducamente su criterio.

Le contesta el Sr. marqués de Lema; se

congratula de las palabras del Sr. Goicoechea sobre Tánger, las cuales alentarán cuando sea ocasión oportuna para formular las aspiraciones de España acerca de este asunto.

Dice que la mayoría de los proyectos que ha enumerado el Sr. Goicoechea los traerá el Gobierno a las Cortes.

El Sr. Palanca consume el tercer turno en contra. Insiste en decir que deben estrecharse por todos los medios las relaciones sud-americanas.

Creo que el Gobierno debe fijar la fecha del viaje del Rey a América.

Pide el apoyo del Estado para la Exposición Hispano-Americana.

Le contesta brevemente el Sr. Montefo.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Congreso

Madrid 2 (6 n.)

Esta tarde ha celebrado sesión el Congreso presidido por el señor Sánchez Guerra.

El Ministro de Hacienda señor Argüelles dice que viene a decir la verdad escueta del estado en que se halla la Hacienda española, porque han pasado ya los tiempos en que los ministros de Hacienda venían al Parlamento a disfrazar el estado real de la situación de nuestra Hacienda, porque se estimaba que decir la verdad dañaba el crédito.

Va a relatar hechos, aunque huirá de todo lo que signifiquen repartir culpas y responsabilidades en la parte licita que a cada uno corresponda.

Habla del aumento que han tenido en los últimos años las cargas públicas, pues las cosas y los servicios han adquirido más precio.

Desde 1909 a la fecha los aumentos de personal llegan a la cifra de 509 millones de pts. y los gastos de los elementos armados a 47 millones.

La carga financiera de la Deuda no es tan grande como la que suponen los aumentos de sueldo al personal.

Otra causa del déficit es la política intervencionista.

Hay que añadir la prodigalidad del presupuesto, que ha olvidado los tiempos en que las Cortes españolas negaban subsidios al Rey.

De esta manera hemos llegado a un déficit de 826 millones de pts. y no se trata de un mal pasajero, pues se trata de un déficit económico y a ello se refería el señor Echegaray cuando aquí mismo hablaba del «santo temor al déficit.»

El déficit del presupuesto español es el mal que se puede realizar a la economía de un país, porque rasta capitales a las industrias.

No es este el momento de extenderse en la enumeración de cifras. Con pocas basta para explicar la situación del Tesoro.

Se hizo una emisión de obligaciones en la que se recaudaron unos 300 millones y hoy el Tesoro debe al Banco de España 130 millones.

Esta situación no puede continuar. Dice que él tiene un presupuesto que es reformable, que no es el suyo ni el de ningún ministro de Hacienda y que si las Cortes entienden que no deben votar, deben votar otra.

Agrega que su obligación era la de venir al Parlamento con franqueza y por eso ha traído el presupuesto con tan enorme déficit, a pesar de haber suprimido autorizaciones y gastos. Se impone un gran sacrificio para remediar el déficit y cuanto mayor sea este sacrificio tanto mayor será el servicio que se preste al país.

En la Conferencia de Bruselas, a la que él concurrió en representación de España, se convino por todos en la necesidad de reducir los gastos para llegar a la normalidad económica.

El señor Argüelles dice que cree que se impone llegar al impuesto personal sobre la renta.

Termina afirmando que el presupuesto no puede ser obra de un ministro sino de todos. (Aplausos).

Enseguida se leen los presupuestos. El señor Crespo de Lara pide que se acepten las conclusiones de la Asamblea Agraria de Castrojeriz.

El señor Espada dice que se estudia y que el Gobierno se halla dispuesto a que se abarate el precio del pan poniéndolo al nivel del precio del trigo.

El señor Maciá insiste en decir que si quiere evitarse la ruina de la industria, debe autorizarse la exportación del aceite.

El señor Espada protesta de que los productores no hayan declarado aun las existencias.

Repite que hasta que el mercado nacional no esté abastecido y con los precios módicos, no puede hablarse de exportación y con garantía de que no acarrearía aumento de precio.

Se hacen otros ruegos locales. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

FABRA

VERMOUT

Uno de los pasajeros que ha acompañado a Colomer en los viajes aéreos por sobre Palma y sus cercanías, nos ha contado algunas de sus impresiones:

—La aviación ha desacreditado una frase hecha. Antes, cuando uno se dolía de ciertas penalidades del vivir, las personas de seso nos consolaban con estas o parecidas palabras: «Hombre no exageres; hay que ver las cosas desde cierta altura.» Pues ahora, desde cierta altura, y con el miedo de rompernos el bautismo, desde el biplano, es como ciertas cosas cobran importancia. Tú no sabes que relieve llega a tener la escollera del muelle vista perpendicularmente desde trescientos metros; tú no puedes figurarte el valor que alcanza la cabeza de Fulano que todos, mano a mano, tenemos por un adonjuán. ¡Asustan!

¿Cómo se juega el bacará? — preguntó a Sacha Guitry, una artista joven, deseosa de instruirse.

El autor de *La Pélerine écossaise*, reflexionó un instante, y después explicó:

—Pues, muy sencillo... Alrededor de una mesa, sobre la cual hay numerosos inscripciones, se sienta un señor que coloca delante de sí varias cartas y un montón de monedas: es el banquero. Le acompañan otros señores cuyo montón de dinero es más reducido. Son los puntos. Los puntos se ven tan apurados algunas veces, que las personas que están de pie a su espalda les prestan un luís.

El banquero da las cartas a un punto. Este mira su juego, sonríe y dice: «¡ochó!» El banquero mira el suyo, no sonríe y dice: «¡nueve!»... Después recoge torcido el dinero que hay sobre la mesa.

—¿Y entonces? — pregunta la artista ingenua.

—Entonces—terminó Sacha Guitry—el punto dice: «M...» Y pasan a otro juego.

Sigue la moda de los «caballeros cubiertos» en el Lírico, en el Principal en las exposiciones de la Veda y en cuantos espectáculos públicos se celebran en Palma.

Aplaudimos que no se permita fumar en los teatros y cines y aplaudiremos que en los mismos lugares no se consienta que los señores permanezcan con el sombrero encasquetado.

¿Y los calvos?

Contra el peligro de resfriarse está el «bisogné».

Lo exigen así la buena educación y equidad.

La misma razón hay para subir los aranceles y fomentar los paños de Sabadell y Tarrasa que para imponer el «bisogné» y proteger a los peluqueros mallorquines.

Vean ustedes lo que es la suspicacia de los mal pensados:

Un célebre actor parisien vive en compañía de una criada, mujer algo entrada en años, y de un mono que es un técnico en materia de frutas.

Cada mañana la criada va a la tienda del frutero, a comprar el desayuno del mono.

Y diariamente el frutero, admirador del cómico célebre, le dispara a la doméstica el mismo reclamo:

—Vea, usted, estas bananas: las ha dorado el sol de Argelia. Vea, usted, estas mandarinas: tienen el perfume de Mallorca. Píjese, usted, en estas uvas moscadas: unas vibran del último tambor del Vesubio.

VARIEDADES

La muralla de la China

Todos hablan de ella, y a pesar de las muchas descripciones que dan los geógrafos, la gente no llega a formarse idea exacta de tal obstáculo gigantesco. Los políticos hispanos todavía sueltan el tópico chinés de la muralla famosa para encontrar la separación espiritual de las razas de por acá.

No hablamos de los guasones que preguntan si existe la tal muralla.

—Pues bien; tres americanos han visitado recientemente a la famosa gran muralla; y uno de ellos, F. G. Clapp, da cuenta de su excursión en la «Geographical Review».

La muralla es mucho más larga de lo que se creyó hasta el presente. Su tramo principal mide 3.450 kilómetros, y sus ramificaciones tienen un desarrollo de 2.550 kilómetros.

Como es sabido, la colosal construcción (y aún hablamos los europeos actuales de lo colosal) sirvió para defender al Imperio chino contra las invasiones de los hunos y de los mongoles.

Los tiempos han cambiado bastante: hoy, en vez de murallas, se hacen fosos.

Pero el gigantesco muro no solamente tenía por objeto defender el territorio contra los hunos, sino que estaba dispuesto para luchar contra el enemigo terrible: las arenas del desierto del Gobi, que arrastradas por el viento, invadían terrenos y los hacían estériles. Hoy mismo, si aparece la muralla interrumpida en muchos puntos, ello se debe a que ha sido enterrada por las movedizas arenas, y cada año se van enterrando así nuevos kilómetros.

Los chinos han cometido el grave error de talar los bosques y los árboles del país, y el desierto avanza irresistiblemente hacia el interior.

Si el fenómeno no es consolidado, en el transcurso de los siglos, zonas inmensas quedarán inhabitables.

Tan solo la creación de una muralla de árboles podría impedir semejante desastre. Con ello se cambiaría el régimen de aguas, volverían los riegos y las nuevas zonas ganadas a la muerte podrán ser de nuevo cultivadas.

¿A qué sitio van los bolcheviques a pasar el verano?

Al mar rojo.

En una clase:

El profesor.—Dígame usted: ¿en qué parte se encuentra el mar Negro?

El alumno, (impenetrable)—¿En mi casa!

—¿Cómo en su casa?

—Sí, señor, porque cuando viene el casero a cobrar se vuelve la cara de negro para pagarle.

SUBASTA

Tendrá lugar el día 19 del actual a las 11 en el despacho del Notario D. Juan Bauzá, Gater 6, donde estarán de manifiesto los títulos y condiciones de venta de una porción de tierra de unas 3 cuartadas, 15 y medio destres, con casa, sita en el centro de Son Sardina, llamada Tanca de Son Terrola.

Medicamenta

Guía teórica práctica para farmacéuticos médicos y veterinarios. Traducción de la segunda edición italiana por Enrique Soler y Batlle, catedrático de farmacia práctica de la universidad de Barcelona. Segunda edición revisada y considerablemente aumentada. Dos tomos encuadernados en piel. 5 PESETAS.

De venta en la Librería Toue



Máquina de escribir Underwood

Campeón oficial desde hace 15 años consecutivos

c. m. Guillermo Trüniger, S. A. - Apartado 298 - Barcelona

Agencia general para Mallorca: Huertos, 40 y 42, principal

Dirigir la correspondencia a APARTADO 298, BARCELONA

El Doctor Don JUAN ALZINA MELIS

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales

Permanecerá en Palma los días 5 y 6 del corriente Marzo

Consultas de 8 a 11 mañana y de 3 a 5 tarde

Rambía 29, principal. (En el Consultorio del Doctor Comas).

Motores a bencina y petróleo

Grandes existencias

Ramis, Estrades y Socias

Sindicato 194 y 194 bis, Palma

INFORMACION

Los sindicatos farmacéuticos y «La Última Hora».

La campaña que hemos venido haciendo contra los sindicatos farmacéuticos que se han venido constituyendo en España, cuya primera y manifiesta finalidad ha sido imponer una tarifa que en la mayoría de los casos duplica los precios que regían antes de su constitución, ha sido favorablemente acogida por el público, habiéndose expresado de palabra y por escrito muchas felicitaciones por la actitud que hemos adoptado.

Claro está que también se nos han manifestado algunas protestas, en ocasiones, seguidas de la orden de baja en la suscripción de nuestro diario; pero, ellas han venido, de quienes están sobradamente interesados para que sus protestas dejen de significar una parcialidad intenable y para que sus bajas puedan representar otra cosa que no sea una infantil represalia contra nuestra campaña.

Si es justificada o no la actitud que frente al sindicalismo farmacéutico hemos adoptado, tendremos ocasión de demostrarlo sobradamente, pues a ello nos habrá de llevar nuestro deber que imperiosamente nos situa al lado del interés público.

No han de ser bastantes para evitarlo la coacción que puedan significar las represalias que acaso se decretan. Por más que se circulen entre determinados elementos órdenes anónimas diciendo: «Comunicamos: que LA ULTIMA HORA ha sido el único periódico de la isla que ha combatido nuestros intereses. No venimos obligados a proteger a quienes nos combaten», no hemos de abandonar nuestro propósito, mayormente cuando las bajas han sido repuestas con ventaja por el público, que franca y espontáneamente se ha sumado a nuestra protesta.

Muy de veras agradecemos a cuantos nos han felicitado, las frases laudatorias que para nuestra campaña han tenido, las que, forzosamente, ha de alentarnos para mantenerla.

Robo en una joyería

Del resultado de las averiguaciones llevadas a cabo por la Guardia civil, ayer fue detenido de nuevo, por individuos de este cuerpo, un empleado de la Casa Tayá, por sospechas de que pueda tener relación con el robo cometido en la Platería del señor Pomar, instalada en la calle de la Marina.

El individuo de referencia, custodiado por individuos del ejército, al cual hoy pertenece, ha comparecido esta mañana, ante el Juez especial señor Ugarte, que entiende en el asunto, para prestar declaración.

Al terminar, ha sido nuevamente conducido al Cuartel del Carmen, en donde continúa detenido.

Aunque, sobre el particular, se dicen muchas cosas, nos abstenemos de hacer referencia a lo que se comenta, con objeto de no entorpecer la acción de la justicia.

Después de la detención citada, sabemos que se esperan importantes noticias de la península, relacionado con este sustancioso asunto, que tal vez permitan ponerlo en claro.

Las Subsistencias

Las carnes.—De conformidad con la orden del señor Alcalde, hoy ha sido rebajado el precio de las carnes de buey y cordero, en las mesas reguladoras del Ayuntamiento, a razón de 0.50 céntimos por kilo.

Pescado.—Debido al buen tiempo reinante en el mar, estos días ha habido gran cantidad de pescado en la pescadería de esta plaza de Abastos.

Se ha vendido arregladamente a los precios de tasa.

Tomates y verduras.—Los ha habido en cantidad, aunque a precios elevados. Es este un asunto, el de las verduras yortalizas, que debiera fijar su atención

El Ayuntamiento, para conseguir el abaratamiento de los precios.

Recibimos continuas indicaciones en este sentido, por parte del público, que, desde luego consideramos muy atendibles.

El pan.—Va de día en día en aumento el número de puestos de pan, que se establecen en la plaza Mayor.

Ello hace que la competencia aumente de día en día, también, y que la baja de precios se acentúe, hasta el extremo de haberse vendido hoy el expresado comestible a razón de 0.50 y 0.55 céntimos el kilo.

Asuntos municipales

Esta mañana el Alcalde accidental señor Oliver y Roca, ha recibido de Madrid el siguiente despacho telegráfico:

«Senadores, Diputados, Fuerzas Vivas visitado Ministro Fomento quien ha ofrecido interesarse vivamente rebaja tarifas en lo que legalmente pueda y en lo que la acción legal no baste su influencia moral Compañía atiende aspiración Baleares entregado Gerente «Transmediterránea» nota desesos tarifas asunto tráfico marítimo. Harinas, Ministro se ha mostrado muy bien dispuesto complacernos. Mañana a este objeto visitaremos Director General, entregando instancia.—Presidente Diputación.—Alcalde—Cámara de Comercio.—Federación Patronal.»

En la Diputación Provincial se ha recibido otro telegrama redactado en iguales términos.

El Sr. Oliver y Roca, nos ha manifestado que cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento ha presentado en el Gobierno Civil, una instancia oponiéndose a que la concesión solicitada por D. Juan March, sobre la construcción de un puerto en Porto Pi, se conceda sin llenar todos los requisitos legales y ajustado a la legislación vigente.

Sucesos y desgracias

La guardia civil, comunica al señor Gobernador, que uno de estos últimos días se intentó un robo en el predio conocido por «S' Hostalet», propiedad de don Tomás Blanes Tólosa, sito en el kilómetro 13 de la carretera de Palma a Andraitx.

Los ladrones entraron por una ventana, quitando para ello, algunos cristales de la vidriera que la cerraba.

El citado señor Blanes, al tener noticia del hecho se trasladó a su finca notando, únicamente, a faltar, uncs gemelos valorados en unos 30 pesetas y un cuchillo de pequeñas dimensiones que un armario tenía guardados.

No se sospecha quienes puedan ser el autor o autores del hecho.

Por orden del comandante de la guardia municipal, han ingresado esta mañana en Capuchinos, dos muchachos que se entretenían en apedrear las palmeras que hace poco se han sembrado en las escaleras de la Seo.

En la plaza del Mercadal han reñido esta mañana, dos individuos promoviendo fenomenal escándalo.

Han sido denunciados al Juez municipal correspondiente, por orden del jefe de la guardia municipal.

Un chico que ayer tarde en las Enramadas cometió la imprudencia de pegar con un palo a un caballo recibió de este una cox que le causó una herida en la cara.

Fue curado en un establecimiento de bebidas y acompañado luego a su casa.

Esta pasada noche han reñido en las inmediaciones del Teatro Balear dos mozalbetes, llegando a las manos, y resultando uno de ellos con una fuerte contusión en la cara, causada con una piedra.

Sobre el suceso de La Puebla

El sábado por la tarde llegó a nosotros la noticia de que en la villa de La Puebla había puesto fin a su existencia el abogado y propietario D. Santiago Vanrell produciéndose varias heridas en el cuello con una navaja de afeitar.

Por tratarse de un asunto que no tenía gran interés para el público y además para evitar a la familia de la víctima la mala impresión del relato del suceso, a ruegos de la misma, no dimos cuenta del hecho.

Con posterioridad, al día del suceso, han circulado versiones distintas sobre el mismo y se han hecho mil comentarios, todos los cuales han sido dados a la luz pública por nuestros colegas.

Según parece el Sr. Vanrell fué hallado cadáver en su habitación, le su domicilio de La Puebla a eso de las siete y media de la mañana, cuando aun no hacía media hora que había hablado con su criada a la que encargó el desayuno.

Se hallaba tendido en la cama con una navaja de afeitar en la mano y presentaba una extensa herida en el cuello que le seccionó todas las arterias.

El abogado fiscal de esta Audiencia señor Rubio se trasladó a La Puebla para instruir el oportuno sumario, abrigando todos la idea de que se trataba de un suicidio, si bien hizo dudar a algunos las grandes proporciones de la herida, pues se hallan cortadas las arterias la larínge y farínge, habiendo sido la muerte instantánea, por lo cual parece imposible que pudiera causarse la herida el mismo interfecto.

En La Puebla se comentaba mucho el suceso y se habla de un anónimo recibido por la familia del interfecto, así como también de un testamento otorgado por aquel a favor de persona que no es de su familia.

El juzgado entiende en el asunto.

Otro robo

Días pasados un vecino del suburbio Es Rotlet, expendedor leña, al regresar a su casa al cuidado de la cual había dejado un muchacho, la encontró cerrada, y por más que llamara a la puerta nadie le contestaba.

Extrañado de lo que sucedía, saltó al corral y desde allí abrió una ventana de la casa saltando por ella al interior, encontrando al muchacho de referencia atado de pies y manos y tapada la boca con una tela de yute.

Según manifestó el muchacho estando en el corral oyó ruido en el interior de la casa y al ir a enterarse de quien lo hacia encontróse con un hombre que llevaba antifaz puesto, el cual después de apoderarse de algunos objetos, le dejó atado y marchó cerrando la casa.

Del hecho se dió cuenta a la guardia civil.

Notas del Carnet

BODA

Esta mañana en la capilla del Beato Alonso (Bellver) se ha efectuado el enlace de nuestro amigo don Francisco Bosch Bannasar, del comercio, con la bella y distinguida señorita María Als Bernabé.

La boda ha sido bendecida por el Vicario de Santa Cruz don Miguel Bordoy y apadrinada por parte del novio por su hermano político don Abelardo García y don Ernesto Guardia, y por parte de la contrayente por don Marín O'Donnell y don Alber o Als.

Después de la recepción desposados inacabable dicha en su nuevo estado.
Esta mañana en la parroquial iglesia de la Santísima Trinidad, ha contraído matrimonio el joven grabador don Miguel Cortés, con la bella señorita aurora Miró, hija del malogrado pianista don Gabriel Bendijo la unión el Rdo. D. Francisco Aguiló. Apadrinaron la boda, por parte del novio los Indus riales don Jaime y don José Cortés; y por la novia el fabricante de bolsillos de plata don Pablo Taronji y el comerciante don Mariano Piñá.

Terminada la ceremonia, la feliz pareja, salió en automóvil para Sóller.

DE VIAJE

Anoche marchó a Barcelona el direc or de la Compañía de Ferrocarriles de Mallorca, don Sebastián Felú.

También marchó el concejal don Alfredo Llompar.

Marcharon igualmente, don José Riu or, don Alfonso Ricard, don Tomás Felú, don Sebastián Perelló, don Antonio Pra s, don José Alorda, don Julián García y señ ra y don Antonio Cañellas.

Esta mañana ha regresado, después de un viaje a Madrid y París, nuestro estimado amigo el abogado y depositario del Ayuntamiento don Juan Bau ista Font y Peña.

También ha venido de Barcelona el ingeniero industrial don Alberto Blanes, y el capellán de ar illería don Matías Zaragoza.

También han venido, el propietario don Miguel Ramis de Airellor, el comerciante don Manuel Hofrin, el oficial de aduanas don Esteban Díez, los propietarios don Luis Vives y don Ramón Castellví, el comerciante don Carlos Alabern, el oficial de correos don Bartolomé Cladera, el alferce de Infantería don Pedro Sansaloni, don Miguel Marqués y don Bernardo Alcover.

Ha llegado también el oficial de la guardia, señor Escobar.

Han venido los propietarios don Miguel Amengual, don Antonio Fullana y don Carlos Soberats.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Emeterio y Celedonia, mártires.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en San Miguel en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio de una difunta. Exposición a las seis; a las diez Tercia y Mis mayor; por la tarde los actos de coro, sermón cuaresmal, ejercicio en obsequio del Sagrado Corazón de Jesús, procesión, Tedeum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en las Capuchinas al Sagrado Corazón de Jesús por una difunta.

A las seis, exposición; a las ocho y media, Oficio, por la tarde, después del Rosario, sermón por el Rdo. P. Oriol de Barcelona, Capuchino, estación y reserva de S. D. M.

FUERA DE TURNO.—Empiezan en la Misión, solemne Triduo de Cuarenta Horas que dedica la Archidiócesia y Pia Unión de la Sex-a Agonía de Nuestro Señor Jesucristo, a Jesús Agonizante.

A las siete de la mañana, exposición y Misa, durante la cual se hará el ejercicio al Santo Cristo; a las nueve, misa canada; a las seis, tarde, Rosario, mediación sobre la Agonía y sermón a cargo, los tres días del Rdo. señor don Francisco Pons, Superior de la Misión y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la Catedral Basílica, se expondrá la Reliquia de la Tánica de Nuestro Señor Jesucristo.

En la Merced, a las ocho de la mañana, empieza la novena de la Gracia o de San Francisco de Javier.

En Santa Eulalia, comunión general para los asociados al Sagrado Corazón en la misa de las siete con plática.

En San Felipe Neri, a las siete, misa de Compañía general con plática, exposición y acto de desagravio.

En Montesión primer viernes de mes, a las cinco y media y siete y media, comunión general para el apostolado, la segunda será con Exposición.

VISITA.—A Nuestra Señora del Confolón, en Santa Eulalia.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona, esta mañana a las seis y media, el vapor «Mallorca», con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Barcelona el laud «Marias» con carga general.

SALIÉRON.—Para Barcelona, salió anoche a las ocho y media el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga.

NOTICIAS.—Procede a la descarga de una partida de carbón de cok, el jabeque «Corazón de Jesús».

Ha llegado al puerto de Barcelona, procedente de Málaga con cargamento de cereales la balandra «Alerta» de esta matrícula.

Procedente de Cete, ha llegado al citado puerto con cargamento de bocoyas y cicos al pallebot «Amita» de la matrícula de Mahón.

De Valencia, ha llegado al puerto de Barcelona el laud «Mariano» de la matrícula de Ibiza, con una partida de patata y cebolla.

Adelanzando los trabajos de construcción de los tinglados del puerto, quedando ya colocados, crecido número de columnas y sostenes del cobertizo.

De Teatros

Principal

Esta noche se estrenará la segunda jornada de la película *Diario de Bébé*, interpretada por Margarita Klark.

Lírico

Esta tarde en matinee moda se pondrá en escena *El Rey que robó*.

Por la noche a las diez, *El bautizo del nene* y *La Marcha de Cádiz*.

Mañana a las seis tarde, vermouth extraordinario con *La marcha de Cádiz*, el entremés *La curda de Benito* de los señores Marquerie y Manzaneque, y estreno del último episodio de *Miterva*.

Por la noche a la nueva y cuarto gran función popular, última de *La Tempestad* a 40 céntimos entrada general y 1.75 entrada y butaca.

Mercado de Inca

Día 3 de Marzo de 1921.

Almendrón (quintal).	190.00
Trigo (cuartera).	30.00
Candeal.	36.00
Cebada del país.	21.00
Cebada forastera, id. id.	20.75
Avena del país, id. id.	16.00
Avena forastera, id. id.	15.50
Habas para coocer, id. id.	33.00
id. ordinarias, id. id.	00.00
id. para ganados, id. id.	33.00
Maiz, id. id.	29.00
Habichuelas blancas, id. id.	00.00
Azafrán los 33 gramos.	00.00
Garbanzos, id. id.	00.00
Cerdos cebados (la arroba)	00.00
Trifolios, id. id.	00.00
Habichuelas (confits), id. id.	00.00

Acabamos de recibir

desde Alemania

¡LAS FAMOSAS MÁQUINAS PARA LAVAR ROPA marca «JOHN», tan conocidas aquí y en todas partes

INVITAMOS A USTED a que las vea y se convenga de que de hoy en adelante su ropa debe ser lavada en su propia casa (para lo cual no necesita Vd. criado alguno), en la seguridad de ir bien limpio a costa de muy poco dinero, sin ninguna molestia y sobre todo sin peligro alguno para la salud.

CASA BUADES PALMA

Banco Popular de Manacor

Habiéndose extraviado el recibo de imposición con interés número 215, por pesetas quinientas expedido por la sucursal de este Banco en Santa Margarita el día 23 de Enero de 1920 pagadero previo aviso de 1 año, a favor de doña María Estérellich y Taus, se pone en conocimiento de los interesados que pasado el tiempo reglamentario se expedirá el duplicado de dicho recibo.

Palma 3 de Marzo de 1921.—El Director, Bartolomé Servera.

Comp. de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

A partir del día de mañana, viernes y hasta nuevo aviso, mientras efectue vuelos el Sr. Cotomer, saldrá diariamente de PALMA para PONT D'INCA un tren a las 15.30 el cual regresará a las 17.30.

Palma 3 de Marzo de 1921.—La Dirección.

DE BARCELONA

Las subsistencias

Barcelona 3 (3 y 15 m.)

La Junta provincial de Subsistencias ha examinado el asunto del abastecimiento de trigo y harinas adoptando algunas medidas para que no sufra interrupción.

También examinó el expediente incoado por la inspección de Abastecimientos contra el consignatario de pescado don Jerónimo Xampny, acordando imponerle una multa de 5.000 pesetas por infracciones cometidas y pasar el asunto a los tribunales.

La Alcaldía ha impuesto multas de cincuenta pesetas a numerosos vendedores de huevos por rebasar el precio de tasa y no exponer este en los cartelones.

Falsa alarma

Esta madrugada en la plaza de Cataluña se produjo alguna alarma por haber sido encontrado un objeto sospechoso, que resultó ser dos trozos de metal envueltos en un trapo.

Emiliano Iglesias

La Junta municipal del partido radical ha acordado dar un voto de confianza a don Emiliano Iglesias para que opte por la acta de diputado o de concejal, teniendo en cuenta lo que aconsejan los intereses del partido, pero haciendo constar el criterio de este de que amb's cargos deberían ser compatibles.

Trecientos empleados despedidos

Han sido despedidos unos treientos empleados del Banco de Barcelona y sus sucursales. Estos proyectan celebrar una reunión para tratar de los derechos que tenían adquiridos en la Caja de Pensiones y que parece que el Banco no puede atender.

Varias noticias

Han salido para Madrid 187 representantes de Sociedades colectivas y comunitarias para asistir a la Asamblea que ha de celebrarse para tratar de la modificación del impuesto sobre utilidades.

Las suscripciones abiertas para socorrer a las familias de los guardias de seguridad muertos en la calle de San Ramón y del policía Sr. Espejo ascienden a 55.300 y 25.500 pesetas respectivamente.

Marcharon a Francia 37 obreros españoles.

Las fábricas de papel

Han concurrido con el Gobernador los representantes de las fábricas de papel de Gerona para buscar una solución que permita continuar el trabajo en dichas fábricas.

Nuevo Banco en proyecto

En la Cámara de Comercio se ha celebrado una reunión magna presidida por el Alcalde y a la cual ha asistido la parte más importante de las fuerzas vivas, habiéndose una detallada exposición de lo que será el Banco Mercantil de Barcelona.

Los representantes de la Cámara de Comercio y del Fomento del Trabajo, ofrecieron su apoyo casi incondicional.

Reinó entusiasmo, habiéndose ofrecido suscribir cuarenta de los cien millones de capital presupuestado.

El conflicto municipal de Reus

Continúa sin resolver el conflicto motivado en Reus por las dificultades con que se tropieza para el nombramiento de Alcalde, por no querer ningún concejal aceptar la Alcaldía.

El Gobernador convocó sesión, asistiendo solamente dos concejales.

Algunos conservadores han acordado pedir la destitución del Gobernador.

Un hallazgo macabro

Comunican de Gerona que en un molino de San Juan de las Abadesas se presentó un perro llevando en la boca una cabeza humana.

Parece pertenecer a una persona de 13 a 20 años, aunque no ha podido determinarse el sexo. El cuello no presentaba señales de que la cabeza hubiera sido arrancada del tronco con violencia, por lo que se supone se trata de los restos de una muchacha que se ahogó semanas atrás en el río Ter.—Oliver.

Comisión y Banca

SOCIEDAD COOPERATIVA

Plaza Eusebio Estada, n.º 25

A partir del día 5 del actual, todos los días desde las diez hasta las doce, se procederá en las Oficinas y Agencias de los pueblos al pago del dividendo activo del 4 por 100, correspondiente al ejercicio de 1920 acordado por la Junta General.

Palma 1.º de Marzo de 1921.—Por Comisión y Banca.—El Presidente, Eduardo Lluch.

La Económica—Gas

Venta de Cok en la Fábrica

PRECIOS

1.ª Clase a 6.40 pesetas el quintal.
2.ª » a 6.00 »
3.ª » a 5.75 »

Servicio a domicilio

Se admiten encargos en las Oficinas, calle de Verí, número 3.

COK INGLÉS

Se vende a 6 pesetas el grande y a 6.40 el picado los 40 Kilógramos en la Sucursal de la Sociedad del Alumbro por Gas, Portella—3.

Servicio a domicilio

Para Málaga

El día 10 corriente saldrá de este puerto directamente el buque a motor

CAPITAN PLANAS

admitiendo carga a flete para aquel destino. Para informes: Planas, Plaza y Compañía.

LIRICO
Mañana a las 6
LA MARCHA DE CÁDIZ--LA CURDA DE BENITO
Ultimo episodio de MINERVA
Noche a las 9 y cuarto--Entrada general 40 cts.
LA TEMPESTAD

Mas Telegramas

Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 2 (2 t.)
El jefe del Gobierno recibió en la Presidencia, entre otras visitas, la de una comisión de productores de aceite y otra de la Federación de toneleros para hablarle de exportaciones de aquellos productos.

También visitó al Presidente una comisión de Asturias acompañada por los representantes en Cortes, que fué a hablarle sobre la crisis que atraviesa la producción del carbón.

Asimismo visitó al Presidente una Comisión de Segovia, presidida por el Prelado, que solicitó un crédito para continuar la construcción de la iglesia de San Miguel.

Al recibir a los periodistas el señor Dato manifestó que la sesión de esta tarde en el Congreso se dedicaría a la lectura de los presupuestos y la del Senado a la discusión del Mensaje de la Corona, que probablemente terminará el viernes, comenzando el martes en el Congreso.

El ministro de Estado, mejorado, anunció que asistiría al Consejo a las seis y media de la tarde, que se celebrará en el Congreso.

¿Hay concentración o no hay concentración? preguntó un reportero al señor Dato.

—Ustedes han presenciado—contestó el Presidente—el debate, que nos ha satisfecho, porque el señor Cierva, después de liquidar sus agravios con el Gobierno, se ha mostrado en actitud propicia para realizar la unión con los elementos afines, que es mi manía desde 1913.

Todo lo que sea robustecer la situación y aumentar la fuerza parlamentaria de que disponemos, me parece obra patriótica.

Por eso es digna de apreciar la actitud en que se colocaron ayer el señor Cierva y sus amigos.

Ayer terminó la interpelación y yo creo que de este asunto no volverá a hablarse hasta que se discuta el Mensaje de la Corona.

Terminó manifestando el señor Dato que el Consejo en Palacio se celebrará el sábado próximo.

tos da idea de que no se solucionan por patriotismo, sino por ambición.
Quédese el Rey en su Palacio. Guarden los hombres públicos su sitio en el Parlamento y sepa el país siempre por qué y para qué se le requiere.

Maura y Lacierva
Madrid 2 (10 n.)
El señor Lacierva visitó al señor Maura. Ambos celebraron una extensa conferencia, la cual ha sido muy comentada.

El señor Lacierva quitó importancia a la entrevista.
Se dice que el señor Maura en lo que respecta a la concentración conservadora mantuvo su conocido criterio.

Debate en el Senado
Mañana intervendrá en el Senado, en la discusión del Mensaje de la Corona, D. Gabriel Maura.

Banquete de ciervistas
Madrid 3 (2 m.)
Esta noche en el Hotel Ritz los ciervistas celebraron un banquete.

El señor Lacierva pronunció un discurso.
Dijo que el Gobierno le ha tendido la mano, dándole satisfacciones e intentando atraerle.

Estimo, como deber patriótico atender a los requerimientos.
Se muestra partidario de los grandes partidos, no de agrupaciones circunstanciales.

Como se ha dicho, el Gobierno ha reconocido que la elevación de las tarifas no es todo el problema ferroviario.
La situación de las compañías ha mejorado.

Se ocupó extensamente de las cuestiones sociales y de la situación económica de España.
Termino dando vivas a España y al partido conservador.

Consejo de Ministros

Madrid 2 (10 n.)
Se ha celebrado Consejo de Ministros.
Se examinó una petición de los olivares sobre la exportación de aceite.

Se acordó conceder un mes de prórroga al tratado con Suiza, como solicita aquel Gobierno.
Se resolvieron varios expedientes de interés local.

Se examinó un proyecto, acordando su redacción definitiva sobre la normalización del servicio ferroviario.
Se aprobaron varios expedientes para la concesión de anticipos a las compañías del Norte, Mediodía y Andaluces y adquirir vagones.

Se aprobó un proyecto de Ley sobre accidentes del trabajo en la Agricultura.
Se examinó un proyecto de Ley sobre accidentes del trabajo en la Agricultura.

ECOS VARIOS

Entierro de un general
Madrid 2 (10'10 n.)
Sevilla.—El entierro del general Arizón ha resultado solemne.

Cubrieron la carrera las tropas de guarnición.
El cadáver fué colocado en un arrión de artillería.

A bordo del remolcador Giralda se le condujo a San Lúcar, para enterrarlo.
El tráfico marítimo
Bilbao.—Aumenta la crisis del tráfico marítimo.

Se hallan amarrados 60 vapores y para-dos más 1.000 tripulantes.
árboles, en cuyo final se abría como un cráter la galería de las antiguas canteras, ya abandonadas y medio cegadas por tierras que las grandes lluvias arrastraban consigo.

El asesino bajó a aquel abismo en miniatura, siguiendo un estrecho sendero de cabras, que, como hemos dicho, circulaba entre la maleza y de los montones de piedras abandonadas como inservibles para la construcción y que formaban asperezas cubiertas de césped y líquen y hierbas.

La tierra empapada, y, por lo tanto, resbaladiza, hacia el camino difícil, casi impracticable.
Arnoldo Desvignes caminaba con mil precauciones, porque un paso en falso podía acarrearle una caída peligrosa.

Por fin llegó al término del declive y entró bajo la bóveda de la cantera.
La excavación mediría en su mayor profundidad unos diez metros y cinco de ancho por tres de alto.

Proclama sindicalista
Zaragoza.—En las puertas de las fábricas y talleres se han encontrado una proclama del Sindicato único, que contiene groseros insultos al Gobierno, anunciando el resurgimiento del terrorismo.

El impuesto de utilidades
Madrid 3 (2 m.)
Por la noche ha llegado en un tren especial la Comisión de Barcelona para asistir a la Asamblea que mañana se ha de celebrar contra el impuesto de utilidades sobre las sociedades colectivas y comanditarias.

El proyecto de presupuesto

Madrid 2 (2 t.)
En el ministerio de Hacienda se ha facilitado, según costumbre, un brevisimo extracto, más breve esta vez que su ninguna otra, del proyecto de presupuesto, según el cual no hay novedad alguna tributaria.

Las obligaciones generales del Estado se cifran en 676.865.308 ptas.
Las obligaciones de los departamentos ministeriales, comprendidos gastos permanentes, temporales y ejercicios cerrados, en 1.873.928.635 ptas.

En total, 2.550.794.004 ptas.
El proyecto de presupuestos aparece con un aumento de 147.063.690 pesetas sobre el vigente, cifra que se descompone así:

Servicios de carácter permanente, pesetas 161.103.983'41.
Servicios de carácter temporal, pesetas 10.435.391'59.
Ejercicios cerrados, 3.604.901'06 pesetas.

La diferencia en más de los gastos permanentes reconoce por causa la necesidad de designar mayor crédito para el pago de interés de 750 millones de obligaciones del Tesoro emitidas en el curso del actual presupuesto; a la dotación, en cumplimiento de lo votado por las Cortes, de las nuevas plantillas de maestros de primera enseñanza, escuelas profesionales y cuerpo de inspectores de primera enseñanza, así como la de telégrafos y a figurarse los créditos correspondientes a la mejora decretada en los haberes de los jefes, oficiales de tropa y sus clases de las fuerzas del ejército, de la marina, de carabineros y de la guardia civil y al aumento del contingente de estas mismas fuerzas y de los cuerpos de seguridad y vigilancia, a los cuales también se les ha señalado recientemente mayor dotación.

El total de obligaciones impuestas asciende a 165.463'46 ptas.
Ingresos.—Se ha tomado por base para la recaudación de 1921-22 la ya conocida de los diez meses transcurridos en el actual ejercicio, sumando a ello, juntamente con el cálculo comprobable en los meses de febrero y marzo el tanto por ciento medio proporcional ascendente que como incremento normal en los trabajos es probable se logre alcanzar en el curso del año próximo.

El déficit se cifra en 577.130.683,13 pesetas.
Para cubrirlo se solicita autorización con el fin de emitir deuda en la cantidad que vaya siendo necesaria.

Ultimas noticias

La «Gaceta»
Madrid 3 (11 m.)
La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:
Un real decreto rehabilitando la grandeza de España unida al título de Conde de Barajas para sí y sus hijos y sucesoras, Duquesa de Fernán Núñez.

Id. aprobando la propuesta del Tribunal de oposiciones para cubrir 25 plazas de aspirantes al cuerpo de Secretarios judiciales.
Una circular resolviendo el expediente instruido a instancia del Presidente de la Asociación gremial de negociantes de aceite de Barcelona pidiendo la modificación de los decretos de 17 de septiembre último referente al grado de acidez que puede tolerarse en el aceite.

Declarando desierto el concurso anunciando la venta de superfosfatos de cal propiedad del Estado.
Real orden relativa a la cesión por la Compañía Trasméditerránea, a la «Islaña Marítima», el servicio de comunicaciones marítimas del grupo de Baleares.

Anunciando un concurso para cubrir los cargos de Directores médicos de las estaciones sanitarias de los puertos de Málaga, Sevilla, Bonanza y Algeciras.
Manifiesto a los ferroviarios

El Sindicato de profesionales ferroviarios ha dirigido un manifiesto a los ferroviarios españoles con objeto de advertirles respecto a ciertas maquinaciones ocultas afirmando que no hagan caso de anuncios de huelgas engañosas que resultan completamente extemporáneas.

El paro forzoso
La Comisión encargada de la redacción del proyecto sobre el seguro y paro forzoso, ha estudiado las bases orientadas hacia la creación de una caja especial autónoma del Instituto de Previsión separada de los demás servicios a fin de estimular y fomentar la previsión organizada contra el paro involuntario.

Propónese en el proyecto un régimen un régimen de auxilios y caja de fondos y que puedan crear organizaciones patronales y obreras.
La unión de los conservadores

Maura y Lacierva
Madrid 3 (11 m.)
A pesar de las negativas del señor Lacierva respecto a su entrevista de ayer con el señor Maura, parece que en ella le dió cuenta de los motivos que tuvo para hacer las paces con el Gobierno, así como de la necesidad de formar en breve un Gobierno que con autoridad suficiente pueda resolver los problemas planteados.

Dícese que los señores Maura y Lacierva discrepan en la eficacia de los grandes partidos; pues el señor Maura entiende que estos han desaparecido y sería una equivocación al intentar restaurarlos, mientras que el señor Lacierva juzga un error desconfiar y desdeñar los grandes partidos, pues se necesita un gobierno que cuente dentro y fuera de las Cortes con numerosos elementos que le ayuden y amparen en su política de reconstrucción.

Los amigos de Lacierva
Dícese que los amigos del señor Lacierva al salir del banquete con que le obsequiaron anoche, se mostraban desconcertados.
Muchos de ellos estiman que se trata de una maniobra táctica del Gobierno para eliminar la hostilidad de los ciervistas y otros afirman que no existe semejante maniobra.

El señor Lacierva al escuchar estos comentarios se limitó a decir:
—Yo soy aquí el único que tiene elementos de juicio; necesarios para comprender que lo que estoy haciendo, lo hago y realizo como obra patriótica importante respondiendo en todo a realidades más fuertes que nosotros.

Los ministeriales
Los ministeriales mostraban un profundo escepticismo, suponiendo que no ocurriría nada que se pareciera a la concentración.
Los mauristas
Decían estos que su jefe no está dispuesto a que de nuevo se vean frustradas las esperanzas de gobernar resolviendo los problemas que exigen inmediata solución.

La concentración no seduce al señor Maura.
Los regionalistas
Opinan los regionalistas que el gobierno Dato-Lacierva llegaría a ser más débil que el gobierno actual, pues proceder del campo conservador sin la opinión y voluntad del señor Maura les parece una insigne torpeza.

Asuntos de Baleares
Gobernador militar de Menorca
Madrid 2 (6 t.)
Ha sido nombrado segundo jefe del Gobierno Militar de Menorca don Lorenzo Moratinos.

Las gestiones de la Comisión mallorquina
Madrid 2 (8 n.)
Hemos visitado al Alcalde de Palma señor Barceló y Caimari quien nos ha dicho que la Comisión de fuerzas vivas acompañada de los senadores señores

Marqués de la Cenia, Amer y Massanet y los diputados Sres. Tur, Conde de Salient, Socias y Alemany visitaron al Ministro de Fomento señor Espada quien ofreció interezarse vivamente por modificar el régimen de restricción que hoy existe para la importación de harinas en Baleares.

Además de inquirir moralmente acerca de la Compañía Trasméditerránea para que atienda las aspiraciones de Baleares, se ha entregado al gerente de dicha Compañía una nota de los deseos sobre las tarifas, en lo que se refiere al tráfico marítimo de harinas.

El Ministro se encuentra bien dispuesto.
Mañana la Comisión visitará al Director general para entregarle las instancias.

El traspaso del servicio de comunicaciones a favor de la «Islaña»
Madrid 3 (12 m.)
Se ha publicado la R. O. relativa a la cesión por parte de la compañía Trasméditerránea a favor de la «Islaña Marítima» del servicio de comunicaciones.

Dispónese que se acceda a la cesión por parte de dicha compañía a la «Islaña» de los servicios de comunicaciones marítimas regulares y rápidas comprendidas en el segundo grupo de las de Baleares, anexo al artículo 14 de la Ley de 14 de junio de 1909, adjudicado por R. O. de siete de diciembre último a la Trasméditerránea.

Para el desempeño de estos servicios quedan afectos a la Compañía Islaña los buques «Rey Jaime I», «Rey Jaime II», «Mallorca», «Bellver», «Balear», «Islaño» y «Ciudad de Palma».

La Compañía Trasméditerránea será responsable directamente del exacto cumplimiento por parte de la «Islaña» de los servicios cedidos, supliendo con sus buques a los buques afectos al servicio de Baleares cuando por cualquier circunstancia fuera necesario para el cumplimiento de dichos servicios.

Dispone que ambas compañías concurren al otorgamiento de la escritura para la formalización del contrato que ha de celebrarse conforme al artículo séptimo del Decreto de 27 de julio de 1920.

BOLSA DE MADRID
Oficial del día 2
Interior 70'00
Nuevo interior, 70'70
Exterior 82'50
4 por 100 Amortizable 88'00
Amortizable nuevo. 93'75
Amortizable viejo. 93'50
Banco de España 500'00
Compañía Tabacalera. 000'00
Francos 51'50
Libras 28'01
Marcos 11'60
Liras 26'40
Dolares 7'14

Dulce de Membrillo

REBAJA EXCEPCIONAL
Los 400 gramos a pesetas 0'85
En cajas de 2 kilos peso neto.
A 4 pesetas una
Para mayor partida precio especial.
Antigua Casa Llofriú

EL DR. LOBISCH

Especialista en enfermedades de la Piel y úlceras de las piernas
CALLE SAN MIGUEL 157, PRINCIPAL
Frente la iglesia de Sta. Catalina de Sena
Consulta de 8 a 1 y de 4 a 5

BÁSCULA

Se desea comprar una en buen estado. Informarán, Centro de Anuncios.
JOVEN
Se ofrece para escritorio. Informes; Centro de Anuncios

VINO ESPECIAL

Para CONSAGRAR
Importación exclusiva
CASA LLOFRIU

FOLLETTIN n.º 52
El Mercader de Brillantes
por Xavier de Montepin
(CONTINUACIÓN)
un mueble estos objetos y su sombrero, tomó la linterna sorda, de la que tuvo cuidado de ocultar sus luminosos rayos, y salió de la casa de campo.

La lluvia había cesado enteramente.
Sólo el viento continuaba doblando con sus fuertes ráfagas las ramas, y haciendo correr por la superficie del cielo gruesos nubarrones de extrañas formas.

El ex-secretario del banquero de Calcuta se dirigió hacia el pequeño edificio rústico que servía para guardar los utensilios de jardinería y que señalamos a nuestros lectores cuando estuvo visitando la quinta con el maestro de obras encargado de alquilarla.
Recordaba de haber visto allí varios objetos que le iban a ser útiles.

Se preparaba para llevar el cadáver de Esteban Beraud hasta la tumba abierta para recibirle.
Llegado al cuarto siniestro en que se había cometido el crimen, Arnoldo se bajó y trató de cargar con el cuerpo a cuestas.
Su tentativa fué inútil.

Se preparaba para llevar el cadáver de Esteban Beraud hasta la tumba abierta para recibirle.
Llegado al cuarto siniestro en que se había cometido el crimen, Arnoldo se bajó y trató de cargar con el cuerpo a cuestas.
Su tentativa fué inútil.
Sus fuerzas acabadas por un trabajo espantoso, le faltaron en aquel momento.
El miserable no se obstinó, aquel contratempo no le causaba apuro alguno.
Cogió la extremidad de la cuerda de que se había servido para ahorcar a su víctima, la sujetó alrededor de su cintura y se en puso marcha, arrastrando el muerto a remolque hasta la plataforma, como hubiera podido arrastrar el esqueleto de un animal inmundado.
Una vez en el extremo del rápido declive, que conocemos, soltó la cuerda y por la pendiente, hollando malezas y rebobando en las pequeñas eminencias cubiertas de musgo, para no detenerse sino a dos metros del suelo de la cantera, retenido por unos arbustos.
Después bajó hasta el fondo, cogió la cuerda que colgaba, tiró de ella, y el despojo mortal de Esteban Beraud fué a caer a sus pies.
Sólo le faltaba arrastrar el cuerpo hasta la brilla de la tosa, colocarlo a lo largo de ella y dejarlo caer.
Todo esto era obra de algunos segundos.
(Continúa)

Manufactura General de Goma

Gutapercha, Amianto y Ebonita

para Maquinaria, Marina, Electricidad, Tubería, Ortopedia, Juguetería y Sports

MILLER Neumáticos para automóvil

TOP NOTCH Chanclos de Goma

Baltasar Garriga Escarpanter

DESPAHO

Rambla Santa Mónica, 12

BARCELONA

Teléfono. Núm. 33-A

FABRICA

Pasaje Witredo, 8, 10, 12 y 14 (D. E.)

BARCELONA

Teléfono, núm. 34-A



Marca registrada

Fábrica la mas importante de España en su ramo



Compañía Pinillos

Servicio al Brasil-Plata

Servicio a las Anti as y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, salida de Barcelona el día 10 de Marzo el vapor

CADIZ

Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

LAS PIERNAS PESADAS

Indican un estado varicoso en plena evolución. La circulación es más lenta. Una sangre espesa, cargada de impurezas, dilata las venas, que, de un momento a otro, pueden romperse y engendrar una úlcera de las piernas o un eczema varicoso, o provocar una fiebre.

Depurativo Richelet

ese potente purificador de la sangre, restablecerá la circulación deficiente; hará que des aparezca rápidamente la hinchazón de las varices. La pierna, descongestionada, recuperará el aspecto normal que tenía, y la pesadez del miembro se cambiará en un verdadero bienestar.

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las farmacias. L. Richelet de Sedan, 6, rue de Bellort, Bayona (Francia).

S. A. Balear

Santa Eulalia, 23, Palma

Maquinaria.—Sierras Cintas.—Sierras Circulares.—Freadoras.—Tornos.—Platos Universales.—Cojinetes Belgas de engrase continuo.—Arcos para Sierras.—Taladradoras Mecánicas.—Sensitivas.—Taladros para Joyeros.—Brocas desde 0'06 M/M a 46 M/M.—Barras de Transmisión.—Boriquis de Carpintero.—Boriquis de Pecho.—Muelas Emmeril completas con dos muelas.—Tornillos de banco paralelos y forjados.—Terrajas.—Limas de todas clases y medidas.—Portabrocas.—Mandriles.—Alicates llaves inglesas.—Cuchillería alemana.—Cuchillos para Cocina a 7 pesetas docena.—Cortaplumas de todas clases.—Navajas barberas Solingen superiores a 6'75.

Motores Eléctricos.—Motores a bencina.—Extractores de agua, etc.

Todo en existencia aqui

Ojo Nada compre sin visitarnos Ojo

Todo lo que tenemos le puede convenir

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor. SAN MIGUEL. NUM 30—PALMA

ALBALINA Nº 1.

GRAN DESCUBRIMIENTO

Podemos y único remedio vegetal, en forma de pomada y en SUPOSITORIOS NO TIENE RIVAL EN EL ALIVIO INSTANTANEO Y CURACION INMEDIATA DE LAS ENTERRAS O ESTERIAS, FLEJOS DE ANCHO POR EL ANO, INFLAMACIONES DEL RECTO, DOLORAS HEMORROIDES, etc.

ADOPTADA EN LOS HOSPITALES Y CLINICAS DE ESPAÑA Y AMERICA

De venta: ALICANTE, Pérez; ALICANTE, Romero; BILBAO, Barandiarán; CÁDIZ, Mateo; GIJÓN, Escarpanter; LA CORUÑA, Villar; MADRID, Perucha; MADRID, Barba y Sopena; MÁLAGA, Otero; MURCIA, Ayaso; ORENSE, Ramos; OVIEDO, Cobal; SANTO DOMINGO, Helms; SAN SEBASTIAN, Loyola; SEVILLA, DE VALLADOLID, Caseta y Ramir; VALLADOLID, Salgado; ZARAGOZA, Chale.—Depósito: J. Segura, BARCELONA

En Palma: farmacias Terrasa P. Cort, Trián C. San Migeel y Aguiló C. Jaime II

Servicios de la Comp. Transatlántica

LÍNEAS A ESTRELLAS, MEXICO NEW YORK Y COSTA RICA

El vapor **de Barcelona** el 26 de Valencia el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York Habana, Veracruz y Puerto México.

El vapor **de Bilbao**, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **de Barcelona** el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Cuzco, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.

LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y BRASIL

El vapor **de Barcelona** el 4 de febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **de Barcelona** el día 6 de Málaga, el 8 de Cádiz y el 10 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo, Buenos Aires.

El vapor **de Bilbao y Santander**, el 25 de Gijón, el 26 de Coruña y el 27 de Vigo para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor **de Cádiz y el 25 de Barcelona** para Port Sít, Cebu, Singapore y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO PÓ

El vapor **de Barcelona con escala** las en Valencia y Alicante y el 26 de Cádiz para las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Pó.

SERVICIO COMERCIAL

El vapor **de Bilbao el 9 de Gijón**, el 10 de Coruña y el 11 de Vigo para New York y Habana.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Caribícos a Nueva York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento y tratamiento, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Puerto libre sin billos.

Informaran en Palma, señores Jaime M. G. An. da y C. Plaza de Antonio Maura, 4.

A los Automovilistas

Si quieren que las reparaciones en sus Neumáticos y Cámaras den un buen resultado confíenlas en la **Casa Codina, Calle Unión 8, Palma**

SE VRNDE

Caballo y carro transporte en buenas condiciones. Informes, carretera de Soler número 52.

Señorita española

Deseo cambiar idioma con señora o señorita francesa. Informes, Calle Valer, 17-2º-2º.

CARRO

Se vende uno en muy buen estado. Informes, Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

Dventa Sac. ista San Jaime, número 3 (Callejo).

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR LICOR DENTRIFICOS EXTRANJEROS.

AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER JABON CALBER

Preparaciones maravillosas para el cutis

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Remeys segús y ben provats

XAROP VERMIFUGO.—Preparat amb herba mallorquina. Cab a les ens troba, més segur per mar i es UCHS y per donar bons colors y molta gana a n'es infants malaltisos.

CALLICIDA UREDA.—Sense molestia, fa desaparixre es CALLS, UYS DE COLL y ses demés DURESES de les peus.

PASTILLES SUREDA.—Curan de tel se TOSSINA, mantenen fresca sa boca, agradabla a l'el i eviten els fumados. Les molestias dels mares tabacs.

Sense PÍLULES BAPTS, el cas d'HELIJURA, que tan ses senyoretes que rentan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

OBRES BRIGES són ben perfeccionats y en l'ora instruments de CIRUJIA en sa UOTECARIA de UREDA y LLIPERAS.

De venta Ppoc i a p m m m. —Farmacia d'es seu preparador.

POSTA DE SA SEU — PUM 9, PALMA DE MALLORCA

Conservación e higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el ehir y los polvos de

MENTHOLINA

Si usó embalsaque los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías evitando las caries y la oscilación de la dentadura. LA MENTHOLINA, en polvo usado con el ehir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídese en la Rambla de Catalunya 66, y demás farmacias. Se expenden en la farmacia de J. Sureda, Llíbera.

Callicida Pizá

Exi pa rapidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Isar nacia Rover, plaza de Avonito número 4.

Comprimidos HUIDOBRO

A BASE DE **Kola-Coca-Estrignina-Fósforo**

Restablece el vigor de los que padecen de posturión o debilidad en cualquier de sus formas.

Porta a y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez.—Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, concurre nueva vitalidad y resaca el vigor mental y físico.

Píndese en formas: D. M. PORTOLES DE AZNAR, Santa Felicitad, 13, Madrid.

Vente en PALMA, CENTRO FARMACEUTICO

TOME NOTA

La Placa que vende más barato es la de **Gabriel F. Ros**

Fabricación propia.—J. im. II. 27.

Se vende

Cava en Son Español, calle Barrera número 23, puertas, coches y burocracia y corrección. Inf. rucará, call' Reig, núm. 1 1º Palma

Para Sellos de goma

Casa Codina

Unión 8, Palma

ESPECIFICOS

Nacionales y extranjeros se expenden a precios sin competencia en la Droguería y Succursales de **Vda. de José Juan**

Nota. Pídese precios antes de comprar

Máquina de escribir

Se vende una en buen estado, marca acreditada. Informes, Centro de Anuncios.